KOOSTÖÖMEMORANDUM /RAAMLEPING

Saared oma sarnaste omaduste ja probleemide tõttu on konkreetselt defineeritav toimimisregioon, mis vajab spetsiaalset regionaalpoliitilist käsitlemist, kuna saared kannatavad tulenevalt nende isoleeritusest objektiivsete ebasoodustuste all. Saared on püsivalt eraldatud suurematest tõmbekeskustest ning seetõttu on tööealise elanikkonna püsimine saartel otseses seoses töö ja sissetulekute võimalustega, aga ka saartel osutatavate teenuste hulga ja kvaliteediga.

Eesti saartel elavate inimeste arv on vähenenud viimase kümne aasta jooksul ca 14%, samas  on kasvanud asustatud saarte arv. Kui 2000. aasta loenduse andmetel oli püsivalt asustatud 14 saart ja laidu (Saaremaa, Hiiumaa, Muhu, Kihnu, Kassari, Vormsi, Prangli, Ruhnu, Piirissar, Manija, Abruka, Kesselaid, Vilsandi ja Naissaar), siis nüüd  on neile lisandunud veel viis - Väike-Pakri, Osmussaar, Kõinastu, Aegna ja Mohni. Seega oli Eestis  2010.a  lõpu seisuga 19 püsielanikega saart. 

Kuna reeglina on saared  vähese konkurentsivõimega ning jäävad kõrvale nn linnaregioonide kasvupiirkondadest  (erand vaid Kuressaare piirkond), olles samal ajal suures osas kaitse- või hoiualadena kaitserežiimi all, siis on  otstarbekas pöörata looduse kaitsmise kõrval senisest oluliselt rohkem tähelepanu siinsetele looduslikele ja ühiskondlikele oludele vastava kestliku /säästva /jätkusuutliku  majanduse loomisele ehk rohemajandusele. Sellekohane visioon esitati ESK poolt ka regionaalarengu strateegia töörühmale. Loodame, et koos suudame kaitsta sellist seisukohta ning rakendada vastava tegevuskava koos riikliku toetusprogrammiga.

Lähtudes eeltoodust, ning toonitades, et ESK tegevus Eesti saarte koostöö arendajana vajab jätkamist ja koordineeritud koostööd teiste organisatsioonidega, 

sõlmivad osapooled:

Pärnu Maavalitsus, keda esindab maavanem Andres Metsoja
MTÜ Eesti Saarte Kogu, keda esindab eestseisuse esimees Laine Tarvis
ühiste kavatsuste leppe / koostöömemorandumi eesmärgiga 

· aidata üldsusel ja ametkondadel mõista, mõtestada ja arvestada Eesti saarte jätkusuutliku arengu vajadusi ja eeldusi Eesti, Euroopa ja üleilmses kontekstis;

· arendada Eesti saarte koostööd ja ühishuvide kaardistamist, aidata kaasa sellekohase  teabe kogumise ja omavahel jagamise ülesandele;

· aidata kaasa uuringute,  analüüside ja koolituste korraldamisele;

· toetada oskuslikumat saarte piirkonnale spetsiifiliste  ressursside  kasutamist läbi tugevama sidustuse, seda eriti  väikesaarte elu arendamisel;

· arendada koostööd EL ja eriti Läänemere regiooni teiste saartega;

· korraldada Eesti saari tutvustavate materjalide väljaandmist. 

Koostöö arendamiseks ja püstitatud eesmärkide saavutamiseks otsivad Osapooled täiendavaid rahastamisvõimalusi ja osalevad võimaluste tekkel ühiselt rahvusvahelistes projektides.
Osapooled sõlmivad koostööprojektide läbiviimiseks konkreetseid lepinguid, millega määratakse kindlaks töö sisu ja maksumus ning Osapoolte õigused ja kohustused, võttes aluseks Koostöömemorandumis sätestatud seisukohad.

Osapoolte allkirjad:

Pärnu Maavalitsus





MTÜ Eesti Saarte Kogu

(allkirjastatud digitaalselt)                                                    (allkirjastatud digitaalselt)

Andres Metsoja





Laine Tarvis

