Kokkuvõte 

Töötoa „Saarte koostöö toetusvõimalused uuel planeerimisetapil 2014-2020“ tulemustest Eesti Saarte Kogu üldkogul 27.06.2014, Tahulas, Kaarma vallas


 

Ekspertide paneelis osalesid:

Koit Kelder – MTÜ Saarte Koostöökogu tegevjuht,

Tanel Tang – Põllumajandusministeeriumi maaelu arengu osakonna peaspetsialist,

Riina Nurmsaar – Siseministeeriumi regionaalarengu osakonna nõunik,

Terje Volke – SA Keskkonnainvesteeringute Keskus Saaremaa esindaja,

Ingrid Tilts – Tallinna Tehnikaülikooli Kuressaare kolledži arendusdirektor.

Arutuse all oli kaks küsimust:

1. Eri maakondades asuvate saarte koostöös elluviidavate projektide toetusvõimalused.

2. Taoliste projektide finantseerimismudelid.

Tanel Tang ja Koit Kelder andsid teavet Maaelu arengukava LEADER-meetme võimalustest. Põhimõtteliselt on taoliste projektide toetamine võimalik. LEADER on oma sisult ka paindlik võimaldades rahastada nii kohaliku elukeskkonna parandamise kui ettevõtluse edendamise projekte, seda kõike aga kohalike tegevusgruppide strateegiates ettenähtud abikõlblikkuse piirides. Praegu on aeg, kus tegevusgrupid oma strateegiaid uuendavad ja seetõttu on mõtet sellel protsessil silm peal hoida ja vajadusel hoolitseda, et saarte koostöö huvid ka neis strateegiates kajastust leiaksid. Vormiliselt saab taolist koostööprojekti ellu viia ainult nii, et toetuse taotlejateks oma piirkonna saartele on kohalikud tegevusgrupid ise – mitme maakonna saarte projekti peab siis taotlema ka mitu vastavat tegevusgruppi. 

Finantseerimine LEADER-poolelt käib iga tegevusgrupi teotuste eelarvest vastavalt kohapealse tegevuse maksumusele. LEADER-toetuste puhul on võimalik rahavoo planeerimine paindlikult üles ehitada. Kohati on tarnijad nõus mõnda ega oma makset ootama, nii et taotleja ei pea kohe kõiki arveid tasuma. Kasutada saab  sildfinantseerimist (laen) Maaelu Arengu SA kui MES käendust pangalaenule. Samuti ka nii, et taotleja teeb omaosaluse arvel makse ja esitab siis toetuse väljamaksetaotluse PRIA-le, kes võib tasuda otse tarnijale. Kohalikud omavalitsused võivad anda sihtotstarbelist toetust omaosaluse tasumiseks. On võetud sildamiseks ka pangalaenu, PRIA toetusotsust on garantiina aktsepteeritud.

Riina Nurmsaar andis ülevaate riikliku väikesaarte programmi ning EL INTERREG Kesk-Läänemere programmi saarestike ja saarte allprogrammi ettevalmistamisest.

Väikesaarte programm on jätkuvalt orienteeritud elutähtsate teenuste kindlustamisele. Seni on taotlejate põhihuvi objektiks veel investeeringud, aga üha selgemaks muutub vajadus erinevate „pehmete“ projektide järele, mis parandaksid nende teenuste osutamist. Väljamaksete tegemisel saab rakendada üldjuhul kuni 20%, erijuhtudel kuni 60% ettemaksu. Väljamakse saab teha ka osaliselt tasutud kulude korral.

INTERREG saarestike ja saarte allprogrammi rahastatavateks valdkondadeks saavad loodus- ja kultuuriturism, planeerimine rannikualadel, väikesadamate arendamine (kaipealsed teenused). Kuni 200 000-eurose maksumusega projekte loetakse väikeprojektideks, millele kehtestatakse lihtsustatud taotlusvormid ja kus on kavas luua ka ettemaksu võimalus. Suurte projektide puhul vähendatakse bürokraatiat kahe-etapilise taotlemisega. Esmalt tehakse valik projekti-ideede vahel. Valitud ideede põhjal koostatakse täistaotlused, mille jaoks on ette nähtud eraldi ettevalmistussummad.

INTERREGi puhul on paratamatud olnud pikad viitajad toetuste väljamaksmisega. Seda püütakse nüüdsel perioodil leevendada nii, et kohe maksetaotluse esitamisel tehakse automaatne 60% väljamaks.

Terje Volke teavitas KIKi riikliku keskkonnaprogrammi jätkumisest, mis jaguneb järgmisteks alaprogrammideks: 

· veemajanduse programm,

· jäätmekäitluse programm,

· keskkonnakorralduse programm,

· looduskaitse programm,

· metsanduse programm,

· kalanduse programm,

· keskkonnateadlikkuse programm,

· atmosfääriõhu kaitse programm,

· merekeskkonna programm,

· maapõue programm.

(Mh on abikõlbulikud ka vooluveekogude suudemete puhastamise tööd, mida nüüd rahastab läbi kalanduspiirkondade arengu meetme ka EL Merendus- ja kalandusfond.)

KIKi toetuste puhul on rahavoo juhtimise võimalused paindlikud. Ehituslike projektide puhul saab teha kuni 30% ettemakseid, muude projektide puhul kuni 50%. Rakendatakse ka etapilisi vahemakseid. KIK saab maksta toetuse otse tarnijale, kui kogu töö ostetakse taotleja poolt sisse.

Koostas Aado Keskpaik, töötoa moderaator

