 MTÜ Eesti Saarte Kogu ettepanek  Regionaalarengu strateegia  2020 täiendamiseks

VISIOON: Eesti saared on kujundatud  kestliku majanduse arendamise pilootalaks pidades silmas siinsete elurikkuste ja kultuuritraditsioonide hoidmist.

Selle eesmärgiga kujundada ja käivitada Saarte jätkusuutliku majanduse programm, mida  toetavad  rakenduslikud teadusuuringud ja arendustöö, keskkonnaharidus ning ühiskonna kaasamine.

Põhjendus

Saared oma sarnaste omaduste ja probleemide tõttu on konkreetselt defineeritav toimimisregioon, mis vajab spetsiaalset regionaalpoliitilist käsitlemist, kuna saared kannatavad tulenevalt nende isoleeritusest objektiivsete ebasoodustuste all. Saared on püsivalt eraldatud suurematest tõmbekeskustest ning seetõttu on tööealise elanikkonna püsimine saartel otseses seoses töö ja sissetulekute võimalustega, aga ka saartel osutatavate teenuste hulga ja kvaliteediga.

Viimase, 2010 a lõpus toimunud rahvaloenduse andmetel elas saartel püsivalt 40 715 inimest ehk 3% Eesti elanikest. Eelmise, aastal 2000 toimunud loenduse ajal elas saartel kokku 47 404 inimest ehk 14% enam. Kuigi saartel elavate inimeste arv on vähenenud, on kasvanud asustatud saarte arv.

2000. aasta loenduse andmetel oli püsivalt asustatud 14 saart ja laidu (Saaremaa, Hiiumaa, Muhu, Kihnu, Kassari, Vormsi, Prangli, Ruhnu, Piirissar, Manija, Abruka, Kesselaid, Vilsandi ja Naissaar).

Nüüd  on neile lisandunud veel viis - Väike-Pakri, Osmussaar, Kõinastu, Aegna ja Mohni. Seega oli Eestis  2010.a  lõpu seisuga 19 püsielanikega saart. 

Kuna reeglina on saared  vähese konkurentsivõimega ning jäävad kõrvale nn linnaregioonide kasvupiirkondadest  (erand vaid Kuressaare piirkond), olles samal ajal suures osas kaitse- või hoiualadena kaitserežiimi all, siis on  otstarbekas pöörata looduse kaitsmise kõrval senisest oluliselt rohkem tähelepanu siinsetele looduslikele ja ühiskondlikele oludele vastava kestliku /säästva /jätkusuutliku  majanduse loomisele ehk rohemajandusele.

Võtmetähtsusega majandussektorid üleminekul rohemajandusele on järgmised: kalandus,eriti traditsiooniline rannapüük, ekstensiivne põllumajandus, kohalikel ressurssidel põhinev ehitus, energeetika, metsandus, väiketööstus, turism, transport, jäätmekäitlus ja veemajandus.

Eesti saarte tingimustes on planeeritavates  tegevustes mõistlik keskenduda majanduslikult elujõuliste rohemajanduse mudelite väljaarendamisele kohaliku bioloogilise ressursi kasutamiseks, tuginedes kohalikele looduslikele ja poollooduslikele (pärand-) kooslustele nii maismaal kui rannikumeres ja kohalikule positiivsele looduskasutuse kultuuripärandile. 

Meie visioon haakub osaliselt  Regionaalarengu visiooniga 2005-2015:

„Asustus, sealhulgas piirialadel ja väikesaartel, on piisav väärtusliku kultuuri- ja looduspärandi säilitamiseks ning mitmete riigi funktsioonide täitmiseks.“

ja  Regionaalarengu strateegia VISIOON 2020+-ga:

“Iga piirkond panustab oma eripärale tuginedes Eesti kui terviku konkurentsivõime kasvu, saades omakorda ise osa sellega kaasnevatest hüvedest”.

Tuginedes eeldusele, et saarte piirkond on spetsiifiline tegevuspiirkond, on meie ettepanek kooskõlas Siseministeeriumi  poolt esitatud järgmiste Eesmärkidega tegevussuundades:

Piirkonnaspetsiifliste ressursside oskuslikum ärakasutatus 

Piirkondade tugevam sidustatus ja arendusvõimekus 

Kohaliku/piirkondliku arendus- ja planeerimisalase võimekuse ning koostöö tugevdamine

Toimepiirkondade tõhusam omavaheline ja ülepiiri arenduskoostöö.

Meie muudatusettepanekut toetavad ka ekspertide  Jussi S. Jauhiaineni ja Lauri Jaloneni seisukohad, mis on esitatud  nende eksperthinnangutes kehtiva Eesti regionaalarengu strateegia 2005-2015 asjakohasusele ja soovitustes regionaalarengu strateegia koostamiseks aastani 2020 . Nimetatud eksperthinnangutes soovitatakse  kehtestada riigisiseselt ka saarte eripiirkond.
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