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Central Baltic Interreg IV A projekti „Green Islands“ koondseminari raames toimunud

 paneel diskussioonil tekkinud mõned mõtted 03.06.2013 

Dokument ei sisalda diskussiooni protokolli, vaid ainult ettepanekuid ja mõtteid, mida võtta aluseks koondettepanekute tegemiseks. 

A. Kullapere:    Koolilaste keskkonnateadlikkuse tõstmine

S. Kikkas: motiveeritud energeetika kokkuhoid ja sõltumatus. 
L. Tarvis: Kujundada  ja käivitada  Saarte jätkusuutliku majanduse programm, mida toetavad rakenduslikud  uuringud ja arendustöö, keskkonnaharidus ja ühiskonna kaasamine. Seoses sellega on oluline rõhuda rohemajandusele. Võtmetähtsusega majandussektorid võiksid olla traditsiooniline rannapüük, ekstensiivne põllumajandus,  energeetika, metsandus, väiketööstus, jäätmekäitlus ja veemajandus jne. Suurem rõhk üksikisiku tasandile jõudmisel.
K.Kiiker: Saarte rohestamine, mille juures tuleb arvestada kahe aspektiga: keskkonnarisk tuleb hoida võimalikult madalal, aga samas tuleb välja tuua ka see, kuidas ise ellu jääda. 

Kuna saarestike olukord on rohelisem kui mandril, siis tuleks seda enam promoda ja kasutada rohemajandust kui motivaatorit saarele kolimiseks. Oluline märksõna on inimene biosfääris ja kestlik majandamine. 

Cecilia Wibjörn: Nendib, et Rootsis on üsna sarnane olukord ja toob välja, et üheks oluliseks märksõnaks uueks projektiperioodiks võiksid olla ühisprojektid testimaks uusi tehnikaid, et näidata kuidas asjad tegelikult toimivad. Olulised märksõnad kohalik toit, energia ja ka jäätmed. 

Marianne Fred: Ka Soomes on sama tunnetus. Oluline on tervikpilt ja inimene selles. Tuleb rõhutada inimese osa keskkonnas ja vaadata  olukorda, kuidas inimene kestaks keskkonnas ja jääks või tuleks saarele.

K. Lotman:  rõhutab samuti energeetilise sõltumatust kui probleemi ja käib välja mõtte saartest kui rohemajanduse laboratooriumist

L. Filippov:  Kolm olulist märksõna: maastikukasutus, ökosüsteemiteenused, kohalik energiakasutus.
T. Vokk kui kokkuvõtte koostaja juhib tähelepanu asjaolule, et Green Islands projekti raames on selgunud asjaolu, et tänaseks välja töötud olulised kaartikihid Muhu valla üldplaneeringu raames, mida täiendavad antud projekti raames välja töötatud põhjavee kaitstust puudutava osaga. Katmata on ainult energeetika valdkond. Projekti käigus ilmnes, et tegelikult võiks kanda kaardile energiaressursside kaardikihid. Ülo Kask tegi ettepaneku, et see võiks sisalda nii metsade kiht, kus on välja toodud kütteks sobiv osa võibolla ka pilliroog, potentsiaalsed päikesepaneelide asukohad ja võibolla oleks mõistlik vaadelda ka tuuleenergeetikat.  Kes täpselt mida teeks ja millise summa eest ei ole projekti raames täpselt selgunud. Antud projekti raames selleks aga enam aega ei jäänud. 
Suunad ettepanekuteks: 
Energeetika: Väikesaarte energeetika, võimaluste loomine saarte energeetilise  sõltumatuse loomiseks. Märksõnadena võiks rõhutada energeetiliste ressursside kaardistamine, võimaluste loomine energeetiliste lahenduste toomiseks saartele.

Majandus: Jätkusuutlik rohemajandus saartel

Võtmetähtsusega majandussektorid võiksid olla traditsiooniline rannapüük, ekstensiivne põllumajandus,  energeetika, metsandus, väiketööstus, jäätmekäitlus ja veemajandus
Haridus

Erinevad koolitusvõimalused koolilaste ja täiskasvanute teadlikkuse tõstmiseks, kuidas elada ja kesta saarel, läbi loodushoiu ja kestliku majandamise. 
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