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Lühikokkuvõte Aegnal esitatust:

Keskkonnakomisjonis on  A.A. teemavaldkondadeks looduskaitse, merendus ja kalandus, mis kõik on tihedalt saarte eluga seotud.

Keskkonnakomisjoni eelmisel aastal enim kõneainet pakkunud seadus oli jahiseadus, mille pärast tunti ka saartel muret, silme ees Kihnu kaasus, kui Itaalia jahimehed käisid saarel massiliselt parte jahtimas. Hiljem oli partidelt võetud üksnes rinnafilee ning ülejäänud lind jäetud rannaäärsesse kraavi vedelema. Neid oli palju. 

Kihnu jaoks on lahendus väga lihtne, nii eelmine kui ka kehtiv jahiseadus annavad maaomanikule väga suured võimalused oma maal jahipidamise reguleerimiseks. Maaomanik võib seada tingimusi omal maal jahipidamiseks või jahipidamise keelata. Kihnu puhul on väga lihtne, isegi saarevaht võib koguda maaomanike käest allkirjad teatele oma maal jahipidamise keelamiseks, see teade tuleb saata jahipiirkonna kasutajatele ja ongi kogu Itaalia moodi pardijaht keelatud. 

Kõigile Eesti inimestele ütlen, et olge oma maa peremehed, jätke maa müümata ja saate otsustada jahipidamise ning kõikide muude küsimuste üle oma maal.

Saarlastel on kindlasti heameel kuulda, et hülge on uue seaduse kohaselt jahiuluk ja tuleb hakata mõtlema, kuidas reguleerida hülgeküttimist. Ma ise olen selle poolt, et hülgeküttimist lubatakse kõigil saartel, mitte üksnes Kihnus saarel. Kõikidel Eestimaa meresaartel on elatist saadud hüljeste küttimisest.

Looduskaitseseadust muudeti kahel korral. Ühel korral muudeti looduskaitseliste piirangutega maa riigile omandamise järjekorda, see puudutab mõndakümmet maaomanikku, kes peavad oma maa eest hüvitiseks raha ootama 7-15 aastat. Ma ei ole kindlasti selle muudatuse üle uhke. 

Teine looduskaitseseaduse muudatus võimaldab ehitada loomade karjatarasid mereni tagades inimestele võimalused läbipääsuks, samuti muudetakse metsloomade lisasöötmise regulatsioone. Kõige põhimõttelisem ja enim kõneainet pakkunud muudatus on, et nüüdsest on maaomanikul võimalik vaidlustada oma maale looduskaitseliste piirangute seadmist või nende rangemaks muutmist halduskohtus halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud tingimustel ja korras. 

Minu isikliku arvamuse kohaselt on Eestis põhimõtteliselt kalapüügiregulatsioonid tehtud nii, et neid on lihtne kontrollida, kuid vastavalt nendele käitudes ei ole võimalik kutselistel kaluritel kala püüda majanduslikult kõige sobivamal viisil. Kutseline kalurkond on Eestis vähenenud kriitilise piirini. Andsin Ida-Virumaa kaluritele lubaduse korraldada Riigikogus seminari teemal "Kuidas kaitsta rannakalurit?".
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