Energeetikaalase töötoa „Säästlik energiamajandus saartel“ memo.

Toimumise aeg: 10:00-12:00, 28.06.2014.


 

Eesmärk

Tutvustada väikesaartele sobivaid säästlikke energiamuundamise lahendusi nii teoreetilisest kui praktilisest vaatevinklist. Arutleda kestliku energeetika arendamise teemadel: saarte energiasõltumatus kui eesmärk ja võimalused koostööks ja projektide arendamiseks selles valdkonnas.

Saarte esindajad esitlesid oma positiivseid kogemusi (Hiiumaa, Saaremaa, Vormsi, Kesselaid) energiatootmise mitmekesistamisel. Valitsuse poolt osales MKM-i energeetika osakonna strateegilise planeerimise juht Madis Laaniste.

Ettekanded. 10:00 - 11:00

Töötoa esimesel tunnil toimusid ettekanded. Ettekannete koopiad pdf failidena laetakse ülesse ESKi kodulehele.

1.  „Mikro energiamuundamise lahendused väikesaartele“ – Ülo Kask.

2. „SMILEGOV projekt saartel“ – Kaidi Nõmmerga.

3. „Mikroenergialahenduste kasutamise kogemusi Kesselaiul“ – Indrek Allmann.

4. „Säästev energiamajandus - Riigi võimalused ja osalus väikesaarte energiamajanduse arendamisel“ – Madis Laaniste.

Ettekandjatele esitati rohkesti küsimusi ja toimus ka arvamustevahetus. Ülo Kask (TTÜ teadur) tegi sissejuhatava ettekande, milles tutvustas, milliseid taastuvatel energiaallikatel oleks väikesaartel võimalik ja otstarbekas soojust ja elektrit toota, ning mida tuleks eelkõige silmas pidada kui hakata energiamajanduse alaseid projekte kavandama ja ellu viima. Indrek Allman (arhitekt) praktikuna tutvustas päikesepaneelide ja -kollektorite ning tuuliku paigaldamist koos akupangaga oma taastatava talu hoonete energiavarustuseks ja selle käitamisega seonduvaid probleeme. Kuna ta oli kõik ise algusest peale kavandanud, arvutanud ja projekteerinud, siis äratasid tema kogemused suurt huvi. Kaidi Nõmmerga (Hiiu valla arengunõunik) tutvustas ELi poolt rahastatavat projekti SMILEGOV, selle partnereid (Eestist Saare Maavalitsus ja Hiiu Vald) ja tegevusi. Projekt toetab ka saartel toimuvaid energiamajanduse alaseid koolitusi. Madis Laaniste rääkis taastuvenergia osast Eesti energiakasutuses, kuidas riik toetab ja kavatseb edaspidi toetada taastuvenergia tootmise arendamist ning energiaühistutest. Viimane teema huvitab väga ka saarte esindajaid. Väikesaarte puhul on taastuvenergia projektidele reaalne toetuste saamise allikas Väikesaarte programm.

Sõnavõtud ja arutelu. 11:00 – 12:00

Ruhnu esindaja Andres Keskpaik rääkis ruhnlaste plaanist paigaldada kohaliku hakkpuiduga töötava puugaasigeneraatori ja sisepõlemismootori-elektrigeneraatori baasil töötav soojuse ja elektri koostootmise seade, mis vähendaks oluliselt senise, diislikütusel töötava elektritootmisseadme kasutust. Koostatud ja esitatud on taotlus projekti toetamiseks.

Vormsi esindaja Ivo Sarapuu rääkis projekti Nutikas Vormsi (Smart Vormsi) raames tehtud ja tehtavatest töödest. Valminud on Vormsi kooli katusel töötav päikesepaneelide park elektri tootmiseks ja kavandatakse elektrituuliku paigaldamist seni elektrita küla ja rajatava väikesadama toiteks. Tulevikus peetakse võimalikuks kogu saare kuni 300 kW elektrikoormuse katmist oma seadmetega

Vahase esindaja Arvi Prei rääkis elektrimootoriga sõitva paadiühenduse loomisest Vahase ja Abrukas saare vahel. Akusid saab laadida päikesepaneeli abil.

ESK projektijuht Maret Pank  tutvustas rootslaste (Nina Geladze Ekstedt) ettepanekut osaleda ELi (Läänemere piirkonna riikidevaheline koostöö programm 2014-2020) toetatava projekti ettevalmistamises ja ettepanekut moodustada nimetatud projekti toel saarte või saarte ja Lääne-Eesti piirkonna energiaagentuur (sarnaselt Tartu Regionaalsele Energiaagentuurile), või luua taastuvenergia spetsialisti töökoht Keskkonnaameti Lääne-Eesti ja Saarte osakonna juurde või vastav ametikoht saarte arenduskeskuste juurde.

Räägiti veel elektriautode kasutuselevõtmise mõttekusest ja võimalustest. Elektriautode kasutamist peeti saartel otstarbekaks, eriti veel kui elektritootmine toimub oma seadmetega. Ka paatidel saaks kasutada elektrimootoreid ja akusid, nagu Vahase saare esindaja kogemus näitab.

Otsustati

Väikesaarte energiamajanduse valdkonnas võiks edasi minna esialgu kahe projektiga:

1- Kõigi väikesaarte energiavarustuse olukorra ja kohalike energiaressursside kaardistamine.

See töö tulemused oleksid heaks lähtekohaks paljude projektitaotluste koostamiseks ja esitamiseks. Töö tulemusel saadakse igakülgne ülevaade saarte praegusest energiakasutusest ja kasutatavatest seadmetest, määratakse saarte kohalikud energiaressursid, pakutakse nende kasutuselevõtmiseks sobilikud tehnoloogiad ja seadmed. Energiatootmisseadmed tuleb kavandada kooskõlas tänase ja tuleviku energiakasutusega, seetõttu hinnatakse üksikasjalikult energiakasutuse vähendamise (energiasäästu) võimalusi ja mahtu väikesaartel.

2.
Energiamajanduse alane koolitus

Esmalt toimub koolitusvajaduse kaardistamine, määratakse sihtgrupid, teemad, maht ja ajakava. Seejärel koostatakse vastav taotlus.

ESKi listis kogutava info baasil luuakse väikesaarte energiamajanduse arendamise ideedepank (projektide seemned). Püütakse leida, mida arendada ja välja sõeluda, milliseid ühisprojekte võiks kavandada, kellega koostöös?

Otsitakse võimalusi ja peetakse läbirääkimisi taastuvenergia spetsialisti koha loomiseks saartele või energiaagentuuri loomiseks.

Protokollis ja koostas memo

Ülo Kask, 30.06.2014.


