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ESK Eestseisuse koosolek 24.03.21   Microsoft Teams keskkonnas
Koosoleku protokoll
Algus kell 11.00, lõpp kell 13.15
Osavõtjad: Kohal on 11 liiget 18-st, seega eestseisuse koosolek on otsustusvõimeline (põhikiri p. 5.6).
Eestseisuse liikmed: Terje Lilleoks (Prangli), Rita Koppel (Osmussaar), Anu Streng (Vormsi), Juhan Bernadt (Pakri), Mark Soosaar (Manija), Toomas Luhaäär (Naissaar), Meelis Mereäär (Muhu), Jüri Lember (Kõinastu), Maret Kaljulaid (Ruhnu), Riho Rahuoja (Hiiumaa),Linda Tikk (Kassari).
Juhatuse liikmed: Riina Kaljulaid, Tiiu Aro ja Jana Stahl
Koosoleku juhataja: Mark Soosaar
Protokollija: Jana Stahl
Päevakord:
1. ESK tegevsekretäri ametikoha loomine
2. Eelarve ja tegevuskava kinnitamine
3. Saare Tegu statuudi kinnitamine
4. ESK Üldkogu
5. Majandusaasta aruanne
6. Jooksvad küsimused
1. ESK tegevsekretäri ametikoha loomine
Juhatus teeb eestseisusele ettepaneku tegevsekretäri ametikoha loomiseks. Selleks, et:
parandada info vahendamist listi, kodulehele, FB lehele, liikmetele ja avalikkuse jaoks. Otsib infot ajakirjandusest ja jagab vajadusel infot (pressiteated). Töörühmadele vajaliku taustainfo otsimine (nt:saartelt info kogumine taustauuringute jaoks, tagasiside kogumine). Juhatuse koosolekutel osalemine ja protokollimine. Seadusloomes toimuva monitoorimine.  Kirjavahetuse korraldamine. Saarte huvide jälgimine ja sellega arvestamist õigusloomes ja halduses. Suhtlus ministeeriumite jt osapooltega ning erinevate programmidega. Isik, kes on apoliitiline ja orienteerub saarte kogukondade probleemistikus. Missioonitundega isik.
M.Mereäär: Juhatuse käepikendus
J.Lember: Kas juhatuses on keegi, kes sooviks tegevsekretäri kohale asuda?
R.Kaljulaid: Juhatus arutab küsimust.
T.Aro: Mina kindlasti ei soovi asuda tegevsekretäri kohale.
M.Soosaar: Eestseisus on otsustanud sisse seada tegevsekretäri ametikoha (kogukulu 300 eur/kuus) ning volitab juhatust otsima vajalikku inimest. Tööjuhendi koostab juhatus ja esitab eestseisuse järgmisele koosolekule kinnitamiseks.
OTSUS: Kinnitatakse 11 poolthäälega.
2. Eelarve ja tegevuskava kinnitamine
J.Stahl teeb eelarvest lühikese ülevaate. Enamus tulusid ja kulusid on prognoosi põhised. Võlad aruandlevatelt pooltelt on L.Filippovi võlgnevuse küsimus, mis otsustati lahendada üldkogul, kus L.Filippov saab esitada endapoolsed vastuargumendid. Seni on võlgnevus eelarves üleval, kuni eestseisus pole otsustanud teisiti. Tegevsekretäri palkamine tähendab seda, et kulud ületavad tulusid ja sellel ametikohal oleva isiku palgaraha jätkub reservist kaheks aastaks. Kahe järgneva aasta jooksul tuleks leida juurde vahendeid omatulu suurendamiseks.
R.Kaljulaid: ESIN-i juhatuse koosolekud toimuvad 1 kord kuus ja igal aastal toimub üldkogu kokkusaamine vaheldumisi Brüsselis ja ühe liikmesriigi väikesaarel. Arvestatud on eelarves 2 inimese reisi- ja majutuskuludega. Sel aastal on üldkogu sügisel Prantsusmaal.
M.Soosaar: Pöörduda Rahandusministeeriumi poole, et saada tegevsekretäri palgaks püsitoetust, sest ESK on kogukondadele ja ministeeriumitele oluline partner (saarte kogukondadelt info vahendaja).
J.Lember: Vaja on edaspidi lisaraha taotleda.
M.Soosaar: Katuserahad.
T.Aro: Juhatuses oli arutlusel, et tuleb Saarte toetusrühmaga ühendust võtta eelarve täiendamiseks. Luban teha eelluuret.
OTSUS: M:Soosaar: Ettepanek kinnitada eelarve eestseisuse poolt. Toimub hääletamine. Otsus kinnitatud ühehäälselt, poolt 11 häält.
Tegevuskavasse juurde lisada: ESK tegevustoetuse jaoks pöörduda Riigikogu Saarte toetusrühma poole.
M.Soosaar: augustis võiksime juba kohtuda Saarte toetusrühmaga. Kõinastu üldkogul tasuks kaaluda, et korraldada avalik koosolek Muhus või Saaremaal. Tuleb katsuda saada juurde endale toetajaid ja tulla rohkem avalikkuse ette. Ette näidata oleks toimiv koduleht, meedias avaldatakse infot, kogukonnad on kaasatud. Väikesaarte programmi arutelu - kogukonna arvamus peaks olema juurde lisatud. Välja kuulutada pressikonverents.
T.Aro: pressikonverents üldkogu ühel päeval.
T.Luhaäär: Väikesaarte programmi juurde tuua näiteid. RTK (Riigi Tugiteenuste Keskus) ei toeta saarlaskondade vajadusi ning on üles ehitatud suhteliselt bürokraatlikult. Püsielaniku mõiste ja maa ostueesõigus on olulised. Vaja on muuta seadusandlust.
M.Soosaar: 10 aastat tagasi tegeleti püsielaniku mõistega. Sellel ajal toodud ettekäänded ei ole täna enam aktuaalsed. Kogukonnaga arvestamine on oluline.
T.Lilleoks: Pranglil vaktsineerimise puhul tekkis eelisõigus sissekirjutatutel. Teised inimesed olid pahased.
R.Kaljulaid: Vaktsineerimisel Ruhnus kitsendati vaktsiini saajate ringi püsielanikega, jättes eemale sissekirjutusega mandrielanikud. Inimesed kaebasid ja teiste väikesaarte vaktsineerimise idee võeti riigi poolt maha kaebuste tõttu.
Kogu püsielaniku mõistega seonduv probleemistik tuleb välja tuua.
M.Soosaar: Sellest tuleks kirjutada artikkel ajakirjandusele.
A.Streng: Kohe peaks reageerima vaktsineerimise küsimuses. Info, et vaktsineerimine toimub, ei olnud Vormsil avalik. Info liikus suust suhu. Vaktsineeritud said ainult osa inimesi. 400 sissekirjutusega isikust ainult 140 doosi.
T.Lilleoks: Prangli laevameeskond sai õnneks vaktsineeritud.
Riina ja Terje peavad aru  artikli kirjutamise osas.
M.Soosaar: Manijal keelduti vaktsineerimast. Kihnul mitte. Üks proua keeldus, osa vabatahtlikest päästjatest keeldusid vaktsineerimisest. Kahjuks on meedia teinud oma töö.
J.Lember: Väikesaarte puhul peaks saama kogukond ise hakkama, võidakse artikli puhul arvata. See on kahetiselt mõjuv artikkel.
Rita Koppel: Kogu aeg jääb kõlama, et meil puudub ombudsman, kes tegeleks väikesaarte teemadega. Regionaalhalduse osakonna juures peaks töötama saarte ombudsman.
M.Soosaar: Väga hea mõte. Riik peaks vaatama üle, kuidas maksusoodustused jagunevad kahe elukoha vahel. Seadusandluse töörühma esimehena on mul keeruline aeg ja vabandan, et olen vähe tegelenud töörühmaga.
T.Aro: Lisada tegevuskavale väikesaarte probleemide teadvustamine. Eraldi juurde lisada ESK tegevusele toetuse saamine.
Ombudsmani küsimus lisada tegevuskavale juurde. Ja veel lisada ESK korraldusel pressikonverents Kuressaares.
Toimub arutelu muinastulede öö osas, mis langeb samael ajale üldkoguga. Paarile liikmele ei sobi august, kuid septembris on samuti keeruline leida sobivat aega. Koosolek jääb kokkulepitud toimumisaja juurde.
M.Soosaar: 28. augustil üldkogu Kõinastul ja 29. augustil toimub pressikonverents Kuressaares.
Kõik probleemkohad tuleks viia põhiseaduskomisjoni juurde septembris. Ettepanekute vormistamise tähtaeg juhatuse jaoks 28.august. Lisada kindlasti püsielaniku õigused, maa ostueesõigus.
T.Luhaäär: Väikesaared võiksid koostada ja rakendada püsielaniku registrit pilootprojektina, et katsetatakse registreid ja projekti pikemas perspektiivis.
R.Rahuoja: Selle projekti juures valimisõiguste esitamine võib olla probleemne koht. Valimisõigus on seotud põhielukohaga. Kogu temaatika on laiem.
J.Stahl: Lisaks tegevuskavale tuleb eraldi tabel töörühmade jaoks. Jagan seda Google Drive´is töörühmade esimeeste grupis hiljem ja lisan sinna töörühmade dokumentide hoidla, et meil oleks jooksev ülevaade kõikide töörühmade juures toimuvast.
OTSUS. Tegevuskava kinnitatakse ühehäälselt, poolt 11 häält.
3. Saare Tegu statuut
J.Stahl tutvustab lühidalt statuuti ja tõstatab küsimuse punkt viienda muutmiseks, mis ei lubaks kinnitatud statuuti sellel aastal kasutada. Toimub arutelu.
OTSUS: Muuta 5. punkti selliselt, et tunnustuse saaja kuulutatakse välja 5. detsembril Muhus, mis on saanud ESK traditsiooniliseks kogunemiseks aasta lõpus.
M.Soosaar: Saare Teole lisaks võiks ESK välja kuulutada Aasta Saare, et juhtida tähelepanu mõnele varem asustatud saarele. 5. detsembril võiks ESK välja kuulutada ka Aasta Saare, mis 2022. aastal võiks olla nt. Loonelaid.
OTSUS: Kinnitada statuut Saare Tegu ja toetada Aasta Saare väljakuulutamise ideed. Kinnitatakse 11 poolthäälega.
4. ESK üldkogu.
ESK Üldkogu temaatika on teiste teemade juures juba läbi võetud.

2021. aasta üldkogu toimub 28. - 29. augustil Kõinastul.
5. Majandusaasta aruanne
R.Kaljulaid annab teada, et revisjonikomisjoni ettekirjutuse kohaselt ei tohiks majandusaasta aruannet ilma eelneva üldkogu kinnituseta registrile esitada. Aruande esitamise tähtaeg on 30.06.2021. Sel aastal suvist üldkogu ei toimu. Põhikirja punkt 4.2.4. kohaselt on majandusaasta aruanne üldkogu pädevus.
R.Rahuoja: Juhin tähelepanu sellele, et hilisem aruande kinnitamine ja esitamine võib saada takistuseks mõningate toetuste taotlemisel, kus on vaja esitada eelmise aasta kinnitatud aruanne.
OTSUS: Arutelu tulemusena otsustatakse esmalt saada üldkogu liikmetelt majandusaasta kinnitus kirjalikul hääletamisel. Juhul, kui see ebaõnnestub, siis jääb ta augustikuu üldkogu kinnitada. Otsus kinnitatud ühehäälselt, poolt 11 häält.
6. Jooksvad küsimused.
T.Luhaäär: KÜSK ei toetanud Naissaare kodulehte eesmärgiga kogukonda ühendada. Tegime ise. Leiate huvitavat lugemist naissaar.ee lehelt.
M.Soosaar: Kas kellegil on teavet Väikesaarte Liidu kohta?
T. Luhaäär: Lobitööd võiks neilt õppida.
Täiendavalt veel, et põhjasaared on seda meelt, et kaubaveoks pole sobivat alust. MTÜ väikesaartele kaubaveo teenusepakkujaks ei sobinud. Ministeeriumile sobis Transpordiamet, kellele antakse lähteülesanne teha EVA 318 sobilikuks ja järgmise navigatsiooni hooajaks peaks alus olema valmis. RTK-le ei sobinud Naissaare pargas.
R.Koppel: Meie pontoon saab valmis augustis ja toetus saadi KIK-lt. Pontoon vajaks juurde tõsteseadet ja mootoreid, kuid RTK ütleb, et see ei sobi Väikesaarte programmi nõuetega. EVA oli meie jaoks liiga kallis. Ühe auto ülevedu maksis 3000.-
T.Luhaäär: EVA 318 oleks Virtsu kandis ja EVA 317 Tallinna lähedal. Meie poolt tellimises pargase kandejõud oleks 80 t ja maksumus 130 000.-
Väikesaarte komisjonist ei piisa, et programmi vastuolusid lahendada. Kaasata tuleks Rahandus- ja Majandus-ja Kommunikatsiooniministeerium. Selleks olekski vaja ombudsmani, kes selle kõigega järjepidevalt tegeleks.
R.Koppel: Loomade tapmine kohapeal oli ka oluline küsimus. Kuhu sellega jõuti? Pöörduti Toiduameti poole. Saarte toetusrühma tuleks teavitada sellest. Uus pöördumine teha Põllumajandus- ja Toiduameti poole. Lisaks saata MKM-le.
OTSUS: Juhatus saadab pöördumise uuesti ametile.
M.Soosaar: Tehnilise ülevaatusega on probleem, sest saadetakse hoiatus tegemata ülevaatuse kohta, hoolimata saartel lihtsustatud korras ülevaatuse kinnitamisest, kuna osadel saartel autode ülevedu on keeruline, kuid osadel mitte.
R.Kaljulaid: Tee kindlustus üheks kuuks aastas ja pole vaja autot registrist maha võtta.
OTSUS: Tegevuskavasse lisada Väikesaarte programmi taotlustingimuste muutmine. Lisaks tegevuskavasse veel uus pöördumine Põllumajandus- ja Toiduameti poole.
Lisad:
Lisa 1 ESK 2021.a. eelarve
Lisa 2 ESK tegevuskava
Lisa 3 Statuut Saare Tegu
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